

“Каждая строчка в письме - это память...”

Как приятно получать письма, поздравительные открытки! А для ветеранов «живые» бумажные сообщения имеют особую ценность. Во время войны письма от родных давали им надежду и укрепляли веру в Победу, соединяли людей, разлученных страшной трагедией. И сейчас им очень приятно, раскрыв конверт, читать строки от благодарных потомков с теплыми и искренними словами. Поэтому переписка с ветеранами является одним из основных направлений деятельности музея Боевой славы школы № 6 г. Холмска.

Письма от участников ВОВ также важны для юных следопытов. В них ветераны делятся воспоминаниями о событиях тех лет, своей солдатской жизни, о героизме боевых товарищей и командиров. Не менее ценными являются присланные ими фотографии, документы, фронтовые письма, которые занимают достойное место в экспозиции. Именно на основе этого материала, рассказывающего о боевых действиях 113-й отдельной стрелковой сахалинской бригады в 1945 году при освобождении города Холмска от японских милитаристов, создавался школьный музей. Запросы летели в разные уголки нашей страны и зарубежья: «Отзовитесь, расскажите, поделитесь!» Сколько было налажено контактов! Но время неумолимо. Всё меньше приходит в музей писем: адресаты, к сожалению, уходят...

В этом году по неизвестным причинам не ответили ветераны 113-й ОССБ Иван Стефанович Широлапов, проживающий в Киеве, и Петр Григорьевич Кулешов из Москвы.



М. Гапон.

Прискорбно осознавать, что в апреле 2013-го в Казахстане в г. Павлодаре на 88-м году ушел из жизни верный друг школьного музея Михаил Кондратьевич Гапон. Его солдатская служба началась в 1945-м, когда после окончания школы младшего начальствующего состава он был направлен в 113-ю отдельную стрелковую сахалинскую бригаду. Младший сержант, командир второго отделения второго взвода роты автоматчиков М. Гапон освобождал Маоку, затем - южные Курилы. После войны Михаил Кондратьевич вел

скрупулезную поисковую работу, направленную на сохранение памяти о ветеранах войны и событиях, в которых они участвовали. На протяжении сорока лет он разыскал по всей необъятной стране 372 воинов-десантников.

М. Гапон всегда был активным и в профессиональной, и в общественной жизни. Работал в райкоме партии, директором Дома культуры, парка культуры в г. Павлодаре, директором историко-краеведческого музея им. Г. Потанина. Выпустил несколько книг, готовил очередную, но не успел...



М. Тетюшкин.

Среди тех, кто продолжает активно вести переписку, - Екатерина Трофимовна, отметившая в прошлом году 90-летний юбилей. Она супруга Михаила Мироновича Тетюшкина (1915 г.р.) - подполковника, заместителя командира 113-й отдельной стрелковой сахалинской бригады, который руководил высадкой десанта и возглавлял боевые действия по освобождению западной части п. Маока в 45-м. Так случилось, что он ушел из жизни в 1970-м, еще до образования школьного музея, но благодаря его жене сейчас здесь собран богатый архивный материал. Екатерина Трофимовна отнеслась с большим доверием и прислала в музей оригиналы различных документов, фотографии из семейного архива, а также фронтовые письма супруга, адресованные ей и их сыну Толе.

Еще одна вдова ветерана 113-й ОССБ Петра Петровича Таравкова, ушедшего из жизни шесть лет назад, - Людмила Петровна поддерживает связь с музеем Боевой славы. Она живет во Владимире вместе с дочерью и внучкой.



И. Долгих.

В июле с.г. в школьный музей пришло письмо из Украины от Ивана Федотовича Долгих (1926 г.р.). Ветеран не только пишет, но и частенько звонит за-

ведующей музеем Н. Бельшилкиной. Знакомство с ним состоялось в год 60-летия Победы, когда он приезжал в Холмск. К слову, до этого времени об Иване Федотовиче в музее Боевой славы не было никакой информации. В очередной раз он посетил наш город в 2010-м.



Е. Мартышев.

Вместе с ним в тот юбилейный победный год в Холмск приезжал еще один ветеран 113-й ОССБ - Еремей Яковлевич Мартышев (1924 г.р.), проживающий в Приморском крае. Он освобождал наш город от японских милитаристов в составе третьего взвода третьей роты четвертого батальона. Сейчас Еремей Яковлевич плохо себя чувствует (болезни дают о себе знать), но все равно пишет в школьный музей. Вот на 9 Мая прислал открытку.



А. Печененко.

Ответное письмо на поздравление с Днем Победы пришло от Андрея Ивановича Печененко (1927 г.) из Кисловодска. В нем он сердечно благодарит школьников музея Боевой славы за внимание, а также с теплом и трепетом вспоминает прошлогоднюю встречу, когда приезжал в наш город. Ветеран бережно хранит подаренные ему газеты, книги, сувениры о Холмске. А участники той встречи будут помнить его рассказ о событиях августа 45-го, в которых принимал непосредственное участие старшина первой статьи А. Печененко, служивший на малом противолодочном корабле «Большой охотник-316».

Е. ГОЛОВИНА.

(При подготовке статьи использованы материалы и фотографии из архива музея Боевой славы СОШ № 6 г. Холмска).